

ОБНОВЛЕНИЕ В ГРАНИЦАХ ДОПУСТИМОГО

ПРОШЕДШИЙ ГОД ДЛЯ УРАЛЬСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА (УРФО) СТАЛ ГОДОМ МАСШТАБНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КАМПАНИЙ. ПОМИМО ВЫБОРОВ В ГОСДУМУ, В ТРЕХ СУБЪЕКТАХ ОКРУГА ПРОХОДИЛИ ВЫБОРЫ В РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПАРЛАМЕНТЫ. ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ГОЛОСОВАНИЯ В ЧИСЛЕ ДЕПУТАТОВ ПОЯВИЛИСЬ ПРЕДСТАВИТЕЛИ НОВЫХ ПАРТИЙ — «НОВЫЕ ЛЮДИ» (ЗАКСОБРАНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ) И ПАРТИЯ ПЕНСИОНЕРОВ (ДУМА ХМАО). ВПРОЧЕМ, ПОЛИТОЛОГИ УВЕРЕНЫ, ЧТО ЭТО НЕ ОБНОВИТ ПАРТИЙНУЮ СИСТЕМУ, ПОСКОЛЬКУ ПАРЛАМЕНТАРИИ НЕ ИМЕЮТ ЧИСЛЕННОГО БОЛЬШИНСТВА И ПРИ ГОЛОСОВАНИИ БУДУТ СОЛИДАРНЫ С ПАРТИЕЙ ВЛАСТИ. АНАСТАСИЯ РЕУТОВА



ВЫБОРЫ В РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПАРЛАМЕНТЫ В ЭТОМ ГОДУ ПРОШЛИ В ТРЕХ СУБЪЕКТАХ УРФО

СТРАТЕГИИ ПОБЕДЫ В 2021 году в УрФО проходили выборы в региональные парламенты Свердловской области, Тюменской области и Ханты-Мансийского автономного округа, выборы в Госдуму, а также в 55 муниципальных дум. Подготовка к электоральному циклу началась заранее. В преддверии выборов в Государственную думу и региональные парламенты в субъектах УрФО стали появляться отделения так называемых малых партий, в том числе недавно зарегистрированных. Среди них: «Новые люди», «За правду», «Зеленая альтернатива», «Партия прямой демократии» и Партия прогресса. В 2020 году в Свердловской и Тюменской областях были открыты реготделения всех пяти партий, в ХМАО — трех из них, в ЯНАО — одной.

Несмотря на это, уральское полпредство фиксирует устойчивую тенденцию к уменьшению числа региональных отделений партий. Так, в декабре 2020 года было зарегистрировано 170 отделений 42 партий, к июню 2021 года число представленных партий сократилось до 34, а отделений — до 144. По данным

на осень этого года, в УрФО действуют 135 отделений 32 партий. «Уменьшение показателей объясняется постепенным исчезновением малочисленных, не имеющих реальной поддержки партийных структур, а также слиянием ряда партий», — пояснили в пресс-службе полпредства.

Стоит отметить, что объединение некоторые партии посчитали наилучшим гарантом победы на предстоящих выборах. В январе лидер «Справедливой России» Сергей Миронов заявил об объединении с партиями «За правду» и «Патриоты России»: «Мы объединяемся, рассчитывая на укрупнение на левом фланге всех патриотических сил в преддверии выборов в Госдуму». В результате слияния партия стала называться «Справедливая Россия — За правду». Для достижения высоких показателей на выборах было решено объединить партсписки некоторых регионов, в том числе Свердловской области и Пермского края. Предполагалось, что это позволит получить два мандата, однако из-за низкой явки в Пермском крае задуманное реализовать не удалось, и «Справедли-

вая Россия — За правду» смогла получить только один мандат.

«Единая Россия» решила в своей кампании больше внимания уделить одномандатникам. За счет опеки таких кандидатов партия рассчитывала набрать необходимое большинство мандатов на выборах. По ряду округов именно так и произошло», — отметил политолог Алексей Швайгерт. Кроме того, во многих регионах партийные списки возглавили высокопоставленные чиновники: уральский полпред Владимир Якушев стал лидером списка «Единой России» в Госдуму от «Тюменской матрешки» и Курганской области, губернатор ХМАО Наталья Комарова и губернатор Тюменской области Александр Моор — в региональные парламенты, губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев — в заксобранье области и Госдуму.

По мнению господина Швайгерта, КПРФ и ЛДПР не проявили особой изобретательности в выборе стратегии ведения избирательных кампаний, а некоторые новые партии, наоборот, начали «раскручиваться» еще до ее официального начала.

В НОВЫХ УСЛОВИЯХ Политолог Сергей Мошкин отметил, что каждый электоральный цикл отличается от предшествующего, в том числе из-за постоянно обновляющегося законодательства. В 2021 году радикальной «новеллой» для масштабной избирательной кампании в УрФО стала пандемия коронавируса и связанные с ней ограничения. В связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой ЦИК впервые принял решение проводить выборы в течение трех дней — с 17 по 19 сентября. Все региональные парламенты округа заранее предусмотрели такую возможность, внеся соответствующие поправки в законодательные акты.

Практику трехдневной работы в условиях пандемии избирательные комиссии отработали еще в 2020 году во время всероссийского голосования по поправкам в Конституцию. В полпредстве УрФО подчеркнули, что голосование в течение трех дней позволило повысить явку избирателей на выборах в Госдуму. Правда, в сравнении с 2016 годом показатели выросли незначительно — с 48% до 49%. →